
授業改善の工夫 実社会や日常生活との関わりを見いだせる課題設定の工夫 

 

高等学校数学科学習指導案 （数学Ⅰ） 

単 元 名 

「命題と集合」 

本指導案に掲載の単元名，「命題と集合」を，総時数７時間に計画し，本時は単元計

画７時間目である。 

単元のねらい 
集合と命題に関する基本的な概念を理解するとともに，それらを用いて論理的に考

察し表現することができる。 

 

単元の流れ 

（単元計画） 

 

 

時 〇 学習活動 【 】評価規準 

１ 

〇 日常生活や社会の事象における命題の真偽を考える。 

〇 真の命題や偽の命題を作り，命題の真偽が正しいかどうか判断する。 

〇 数学の事象における命題の真偽を判断する。 

                【思考力，判断力，表現力等】 

２ 

〇 命題 p⇒q の真偽を，集合を用いて調べる。 

〇 命題の真偽を，集合の包含関係に結びつけてとらえ，真偽を判断する。 

【思考力，判断力，表現力等】 

３ 

〇 日常生活や社会の事象から，必要条件・十分条件を集合の関係でとらえ

る。 

〇 数学の事象における命題の条件について調べる。 

【思考力，判断力，表現力等】 

４ 
〇 条件の否定について考え，様々な条件の否定を求める。 

 【知識及び技能】 

５ 
〇 命題の逆，対偶，裏の定義と意味を理解し，それらの真偽を調べる。 

【知識及び技能】 

６ 

〇 対偶を利用する証明について理解し，命題を証明する。 

〇 日常生活や社会の事象における命題の証明を考える。 

〇 背理法について理解し，命題の証明に用いる。 

【知識及び技能】【思考力，判断力，表現力等】 

７ 
〇 単元課題を解決する。 

      【思考力，判断力，表現力等】【学びに向かう力，人間性等】 

準 備 物 教科書，ノート，ワークシート，ＰＣ，スクリーン等 

  



本時のねらい（第７時） 

単元で学習した考え方や知識，技能を活用し，課題を解決することができる。 

生徒に示す本時のねらい 

日本がワールドカップ出場権を得るための最低限の条件を考えよう。 

 

学習過程 

段

階 
学習内容・生徒の活動 

時間 

(分) 
◇指導上の留意点等 ◆評価規準 

導 

 

 

 

入 

１ 前時までの学習内容を確認する。 

２ 本時の課題を把握する。 

５  

 

〔参考資料①〕 

 

◇導入動画を見ることにより，課題への

意欲を喚起する。 

 

◇得失点差などのルールをきちんと確認

する。 

展 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

開 

３ 課題に取り組む。 

(1)勝った場合，負けた場合，引き分けた場合

を帰納的に考える。 

 

(2)他の生徒とそれぞれの考えについて話し

合い，最低限の条件を考える。言語活動 

  

(3)求めた最低限の条件を発表し，よりよい表

現を考える。 

 

 

 

４ さらに発展させた課題に取り組む。 

(1)どのように状況が変わったかを考える。 

 

 

(2)他の生徒とそれぞれの考えについて話し

合い，最低限の条件を考える。言語活動 

  

(3)求めた最低限の条件を発表し，よりよい表

現を考える。 

  

40  

◇勝った場合，負けた場合，引き分けた場

合をそれぞれ調べるように促す。 

 

◇まわりの生徒と話し合ってもよいこと

を伝える。 

 

◇アナウンサーの立場で，聞き手に分か

りやすく伝わる表現を考えるよう促す。 

◆課題解決に向けて，単元での学びを活

用しようとしている。 

【思考力，判断力，表現力等】 

【学びに向かう力，人間性等】 

 

 

〔参考資料②〕 

 

◇試合終了直前の状況について丁寧に確

認する。 

 

◇状況の変化を踏まえて，もう一度話し

合ってよいことを伝える。 

 

 

ま 

と 

め 

４ 課題解決の過程や結果を振り返り，単元

での学びを確認する。 

５  

 

日本がワールドカップ出場権を得るための 

最低限の条件を考えよう。 

試合終了直前の状況における， 

日本がワールドカップ出場権を得るための 

最低限の条件を考えよう。 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

参考資料 ① 

課題 



 

 

 

 

 

 

 

  〇生徒に伝える内容 

   ・他の試合結果  サウジアラビア ４－３ イラン 

韓国 ３－０ 朝鮮民主主義人民共和国 

   ・表が上から「サウジアラビア」，「韓国」，「日本」に変わったことを伝え， 

記入させる。 

   ・表の勝ち点等の数字も変更されていることを伝える。 

 

〇提示する課題 「試合終了直前における，日本がワールドカップ出場権を 

得るための最低限の条件を考えよう」 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

参考資料 ② 

さらに発展させた課題 

サウジアラビア 

韓国 

日本 

試合終了直前の他の試合結果を伝えた後に

生徒自身に記入させる。 


